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TISKOVÁ ZPRÁVA
Praha 28. 1. 2021
Obrazy nenávisti. Vychází publikace o vizuálních projevech antisemitismu

Jakub Hauser a Eva Janáčová z Ústavu dějin umění Akademie věd ČR (ÚDU AV ČR) připravili kolektivní publikaci věnovanou vizuálním formám antisemitismu v Evropě. Kniha právě vychází v nakladatelství Artefactum. 
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„Vydáním knihy se snažíme zaplnit bílá, záměrně opomíjená místa dějin umění, potažmo celých vizuálních studií. Monografie je určitou splátkou dluhu, kterou nejen jako čeští historici umění pociťujeme. Téma vizuálních projevů antijudaismu a antisemitismu bylo dříve záměrně upozaďované, úzce souvisí s tabuizací židovských témat v období komunismu. Není to však lehké čtení, nejedná se o knihu, při jejímž čtení se budete usmívat, nebo Vás naplní požitkem krásy či harmonie...,“ říká spolueditorka knihy Eva Janáčová z ÚDU AV ČR.

Kniha je výstupem projektu Obraz nepřítele. Vizuální projevy antisemitismu v českých zemích od středověku po současnost. „Vizuální forma antisemitismu byla a je jedním z nejmocnějších prostředků probouzení a udržování nebezpečných rasových stereotypů a předsudků. Právě systematická analýza a interpretace obrazových médií, která nastolovala antižidovská a antisemitská témata, petrifikovala je a vizualizovala ve spolupráci s profesionálními i laickými umělci, je předmětem tohoto projektu,“ dodává Eva Janáčová, která je hlavní řešitelkou projektu.

Kolektivní monografie Obrazy nenávisti přináší jedenáct studií zabývajících se vizuálními projevy antijudaismu a antisemitismu ve střední Evropě od středověku po současnost. Publikace na základě dosud převážně neznámých materiálů hledá z různých perspektiv odpovědi na otázku, jaká byla role vizuality v rozvoji antisemitských nálad a v politických agendách podněcujících nenávist vůči Židům. Pole vizuálního antijudaismu a antisemitismu bylo a je velmi široké: od stereotypních zobrazení, které mohou své poselství skrývat za humoristickými obsahy, po jasně formulované útoky s cílem eskalovat nenávist vůči imaginárnímu kolektivnímu nepříteli – v obou případech s cílem vyloučit Židy z pomyslně monolitické majoritní společnosti a upevnit dělicí linii na „my“ a „oni“. Přes tematickou a metodologickou různorodost nabízí kniha souhrnnou představu o fenoménu vizuálního antijudaismu a antisemitismu a poskytuje bohatý komparativní materiál pro celý středoevropský region. 

Kniha vychází v těchto dnech zároveň česky a anglicky v nakladatelstvích Artefactum a De Gruyter.
České vydání bude možné zakoupit v síti knihkupectví Kosmas.cz, Academia, knihkupectví Juditina věž, Karolinum, Artmap, antikvariátu Valentinská, knihovně ÚDU AV ČR a na dalších vybraných místech.
V nakladatelství Artefactum nyní vychází také publikace Markéty Svobodové Hore zdar!, která se věnuje kritickému zhodnocení historické stavební činnosti Klubu českých/československých turistů se zaměřením na turistické chaty a útulny, sborník 16. mezinárodního zasedání k problematice sepulkrálních památek Epigraphica et Sepulcralia 9 a publikace Proměny venkovské architektury s důrazem na vývoj v 19. a 20. století II. mapující vývoj venkovského stavitelství ve vybraných krajích ve srovnání se současným stavem.
Více o publikacích nakladatelství Artefactum na stránkách: https://www.udu.cas.cz/cs/nakladatelstvi-artefactum/ 
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Obraz nepřítele: Vizuální projevy antisemitismu v českých zemích od středověku po současnost (NAKI II DG18P02OVV039)

2018–2021

Cílem projektu je výzkum a zhodnocení fenoménu vizuálního antisemitismu v českých zemích od středověku po současnost. V českém prostředí se antijudaismus, potažmo antisemitismus manifestoval již od 12. století a je spojen s řadou nelichotivých excesů ve středověku a novověku. Moderní antisemitismus se v české kultuře zformoval v 60. letech 19. století a kulminoval v souvislosti s Hilsnerovou aférou na přelomu 19. a 20. století. Po několika antisemitských výstřelcích za první československé republiky se antisemitismus otevřeně projevil po mnichovském diktátu a především v protektorátu Čechy a Morava. Komunistický režim v 50. letech 20. století poté přišel s novým konstruktem židovského nepřítele – sionismem a státem Izrael. Po roce 1989 se s antisemitskými projevy nejčastěji setkáme u neonacistických skupin. Široké veřejnosti budou výsledky projektu zprostředkovány formou workshopu, mezinárodní konference, odborných článků, publikace a výstavy s kritickým katalogem.

Ústav dějin umění Akademie věd České republiky, v. v. i.

Ústav dějin umění je součástí Akademie věd ČR od svého vzniku v roce 1953. Jeho vědečtí pracovníci se zaměřují na výzkum v oblasti dějin a teorie výtvarného umění a architektury a na uměleckohistorickou topografii. Podílejí se na domácích i zahraničních výzkumných projektech, jsou kurátory výstav i autory knih o umění a statí publikovaných v domácích i zahraničních vědeckých časopisech a sbornících. Působí jako pedagogové na vysokých školách a přednášejí doma i v zahraničí. Pozornost věnují také problematice ochrany kulturního dědictví. Mezi nejvýznamnější projekty patří několikasvazkové Dějiny českého výtvarného umění a soupisy Uměleckých památek Čech, Moravy, Slezska a Prahy. Od svého vzniku vydává ústav také mezinárodně respektovaný oborový časopis Umění/Art. Od roku 2019 se Ústav dějin umění rozšířil o nové oddělení muzikologie a oddělení historiografie a teorie umění.
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